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Aufgabe 1 (Die Standardsetzung durch den IASB) (20 Punkte)

Diese Aufgabe umfasst vier Teilaufgaben [a bis d]. Verwenden Sie fiir Ihre Antwort jeweils das leere
Feld unterhalb der Teilaufgabe.

a) Erlidutern Sie, was der IASB ist und welche Zielsetzung er verfolgt! (6 Punkte)

b) Nennen Sie e@orgénger des TASB! Wer initiierte die Griindung und mit welcher Zielset-
zung? (3 Punkte)
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c¢) Das erste Rahmenkonzept der IFRS wurde 1989, {iber 15 Jahre nach Griindung des IASB-Vorgin-
gers, verabschiedet. Welche Problematik ergibt sich hieraus und grundsétzlich im Hinblick auf das
Rahmenkonzept? (5 Punkte)
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d) Stellen Sie den Verlauf des formellen IASB rdsetzungsverfahrens verbal dar! Verwechseln
Sie dies nicht mit dem EU- Anerkennungs (6 Punkte)
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Aufgabe 2 (IFRS auf Ebene der EU und ihre Anwendung in den
Mitgliedstaaten) (20 Punkte)

Diese Aufgabe umfasst sechs Teilaufgaben [a bis f]. Verwenden Sie fiir hre Antwort jeweils das leere
Feld unterhalb der Teilaufgabe.

a) Stellen Sie den Anerkennungsprozess der IFRS auf EU-Ebene (sog. EU-Anerkennungsverfahren)

verbal dar! 0(9 Punkte)
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b) Wie wird das EU-Anerkennungsverfahren hiufig noch bezeichnet? Nennen Sie die zwei Begrift-
lichkeiten! (2 Punkte)
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c) Warum ist ein Regelungsverfahren mit verschiedenen Kontrollinstanzen @dig? (2 Punkte)
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d) Nennen Sie die Rechtsgrundlage, die zu i@:rpﬂichtenden Anwendung der sog. EU-IFRS im
Rechtsraum der EU fiihrt! . A (1 Punkt)

¢) Nennen Sie echtsnorm, in welcher der deutsche Gesetzgeber die Anwendung der EU-IFRS

fiir del@dut runternehmen verpflichtend geregelt hat! (1 Punkt)
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f) Die Verpflichtung zur IFRS-Konzernrechnungslegung ist von der Notierung oder dem Antrag auf
Zulassung am organisierten Markt i. S. d. § 2 Abs. 11 WpHG abhéngig. Um welchen Markt der
(6ffentlich-rechtlichen) Frankfurter Wertpapierborse handelt es sich? Nennen Sie die Auswahlin-
dizes der Deutsche Borse AG, als Tréigerin der Frankfurter Wertpapierbdrse, die diesem organisier-
ten Markt zuzuordnen sind! (5 Punkte)
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Aufgabe 3 (Bilanztheoretische Moglichkeiten der Zweckerfiillung) (20 Punkte)

Diese Aufgabe umfasst fiinf Teilaufgaben [a bis e]. Verwenden Sie fiir Ihre Antwort jeweils das leere
Feld unterhalb der Teilaufgabe.

a) Nennen Sie die primédren Adressaten eines IFRS-Abschlusses! (2 Punkte)
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b) Welche zentrale Zwecksetzung verfolgt ein IFRS—A%\@ (1 Punkt)

o2

c) Bei welchen Entscheidun @em IFRS-Abschluss unterstiitzen? Erldutern Sie dies kurz!
é (3 Punkte)

©

d) Wie nennt sich die Entscheidungsgrofle, die ein Kapitalgeber hierfiir braucht? (1 Punkt)
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e) Gehen Sie auf die vermogens- bzw. erfolgsorientierten Moglichkeiten zur Erfiillung des Informati-
onszwecks eines IFRS-Abschlusses ein! (13 Punkte)
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Aufgabe 4 (Goodwillbilanzierung) (20 Punkte)

Diese Aufgabe umfasst fiinf Teilaufgaben [a bis e]. Verwenden Sie fiir Ihre Antwort jeweils das leere
Feld unterhalb der Teilaufgabe.

a) Ist ein Goodwill in einem IFRS-Abschluss anzusetzen? Unterscheiden Sie dabei zwischen einem
origindren und einem derivativen Goodwill! (2 Punkte)
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b) Wie errechnet sich der Goodwill bei einem A@&rwerb von 100%? (2 Punkte)
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c) Unterliegt der erworbene Goodwill im Rahmen der Folgebilanzierung einer planméBigen Abschrei-
bung nach IFRS? Vergleichen Sie Ihr Ergebnis mit dem HGB-Vorgehen, und beschreiben Sie kurz
die Folgebilanzierung eines entgeltlich erworbenen Geschéfts- oder Firmenwert nach HGB!

(6 Punkte)

d) Welcher Ge n@ steckt hinter der Regelung des § 253 Abs. 5 Satz 2 HGB: ,,Ein niedrigerer
Wertansatz eine§ entgeltlich erworbenen Geschifts- oder Firmenwertes ist beizubehalten.“? Gibt es
eine Ve@bar Regelung nach IFRS und falls ja, wie wird diese begriindet? (3 Punkte)
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e) Der Student Albert liest am 26.04.2021 im Handelsblatt folgende Schlagzeile: ,,Das 314-Milliarden-
Risiko — Hohe Firmenwerte belasten die Bilanzen der Dax-Konzerne®. Erkliren Sie die Problema-
tik, die sich hinter dieser Schlagzeile verbirgt! (7 Punkte)
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Aufgabe S (Leasingbilanzierung) (20 Punkte)
Verwenden Sie flir [hre Antwort das Feld unterhalb der Aufgabe.

Buchen Sie folgenden Geschéftsvorfall beim Leasingnehmer fiir die Geschiftsjahre 2021 bis 2024!
Der Abschlussstichtag ist jeweils der 31.12. eines Jahres. Stellen Sie die zu buchenden Betrige mittels
einer Tabelle nachvollziehbar zusammen!

Die Zwergen GmbH least ab 01.01.21 eine hydraulische Forderanlage zum Abbawm, von Erz im
3-Schicht-Betrieb. Der Leasingvertrag sieht eine Grundmietzeit von vier Jahren v @Nutzungs-
dauer der Forderanlage betrdgt sieben Jahre. Die jéhrliche Leasingrate beldu t@auf 240.000 €
(netto) und ist jeweils zum 31.12. eines Jahres fillig. Dabei wird ein intern ufl von 2,5% be-
rlicksichtigt. Nach der Grundmietzeit betrigt der Zeitwert der Férderanla 000 €. (20 Punkte)

Sollte ein Losungsfeld Thres Erachtens keinen Wert enthalten, lass ¢ dieses frei.

01.01.2021 31.12.2021
€ €

Leasingrate 2021 234.146,34 | 240.000,00

Leasingrate 2022 228.435,46 | 234.146 .000,00

Leasingrate 2023

Leasingrate 2024

Summe abgezinste Leasingraten

Zinsaufwand

Rest Verbindlichkeit

Aufwand p.a. gesamt

Restbuchwert

Abschreibung

31.12.2023] 31.12.2024 Summe
€ € €
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Aufgabe 6 (Riickstellungen) (20 Punkte)

Diese Aufgabe umfasst vier Teilaufgaben [a bis d]. Verwenden Sie fiir Ihre Antwort jeweils das leere
Feld unterhalb der Teilaufgabe.

a) Nennen und erliutern Sie die drei Kriterien, die zum Ansatz von Riickstellungen nach IFRS erfiillt
sein miissen! (6 Punkte)

b) Erldutern Sie die Wahrschetlichkeitshiirde(n) bei Riickstellungen nach IFRS, und nehmen Sie
dazu im Hinblick auf biladzp8litische Spielrdume kritisch Stellung! (5 Punkte)
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c) Berechnen Sie fiir nachfolgenden Sachverhalt die Riickstellung nach IFRS nachvollziehbar!

Bei der Reiseflott AG gehen jdhrlich ca. 2.000 Beschwerden ein iiber von ihr durchgefiihrte Reise-
veranstaltungen. Die meisten kann sie abwenden. Jedoch landen im Durchschnitt jahrlich 100 Falle
davon vor Gericht. Gegen 35% dieser Fille wiederum kann sich die Reiseflott AG erfolgreich ver-
teidigen. Es sind keine Zahlungen zu leisten. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Rechtsanspruch von
Reisenden giiltig gemacht werden kann, liegt hingegen bei 65% der ,,vor Gericht landenden® Fille.
Die Zahlungen, die dann zu machen sind, belaufen sich durchschnittlich auf 3.00 jc Rechtsan-
spruch. Q4 Punkte)
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d) Berechnen Sie fiir nachfolgenden Sachye @e Riickstellung nach IFRS zum Abschlussstichtag
31.12.2021, und begriinden Sie Thr wort!

Die Solaranlagenbau AG sollte & olargroBanlage zur Inbetriebnahme bis zum Januar 2021 fer-
tigstellen. Die Anlage wurd&gjedogh nicht rechtzeitig fertiggestellt, und es ist beim Kunden ein
Schaden in Hohe von 30 ntstanden. Die Verantwortlichkeit dafiir ist jedoch zwischen den
Vertragsparteien streiti %ht zur Klarung vor Gericht. Die Wahrscheinlichkeit, sich erfolgreich
verteidigen zu ko keine Zahlung leisten zu miissen, schétzt die Solaranlagenbau AG mit
40%. Einen hlieBen beide Parteien aus. (5 Punkte)
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